

進行第十七案，請提案人李委員昆澤說明提案旨趣。（不在場）李委員不在場，本案暫不予處理。

進行第十八案，請提案人黃委員志雄說明提案旨趣。

黃委員志雄：（14 時 10 分）主席、各位同仁。本席等 11 人，鑒於今年與去年台灣連續發生黑心食用油事件，顯見仍有不肖廠商無視修正後之食品安全衛生管理法的重罰與刑責，為保障國人飲食健康及安全，遏止不肖業者違法行為，爰此建請相關食安主管機關除加強檢驗稽查機制外，應就現行食品安全之管理、稽查、檢驗、法規、溯源等各項機制進行檢討，也應針對中上游及下游商家之原物料來源進行管理與稽查，並進一步增加食品安全衛生稽查人力，以具體保障全體國人生命與食品安全。是否有當，敬請公決。

第十八案：

本院委員黃志雄等 11 人，鑒於今年與去年台灣連續發生黑心食用油事件，顯見仍有不肖廠商無視修正後之食品安全衛生管理法的重罰與刑責，為保障國人飲食健康及安全，遏止不肖業者違法行為，爰此建請相關食安主管機關除加強檢驗稽查機制外，應就現行食品安全之管理、稽查、檢驗、法規、溯源等各項機制進行檢討，也應針對中上游及下游商家之原物料來源進行管理與稽查，並進一步增加食品安全衛生稽查人力，以具體保障全體國人生命與食品安全。是否有當，請公決案。

說明：

一、去年甫發生大統黑心油事件，使得立法院針對食品安全衛生管理法進行修法，提高罰則與刑期，然事件未滿一年，卻再次發生黑心回收油事件，顯見在提高罰則與刑期之下，仍有部分不肖業者為賺取暴利而罔顧國人食用安全，因此相關食安管理單位應加強稽查工作，並針對廠商及商家進行查驗，以建立有效管理檢查機制。

二、另查雖食品安全衛生管理法修法後，食品業者應將其產品原材料、半成品或成品，自行或送交其他檢驗機檢驗，但油品業者則未列入規範，恐將造成法律漏洞，為避免類似食安事件再次發生，中央主管機關應會同地方政府就食品安全之管理、稽查、檢驗、法規等各項機制進行檢討，以保障國人飲食健康及安全。

提案人：黃志雄

連署人：王育敏 陳碧涵 李貴敏 張嘉郡 陳鎮湘
詹凱臣 林明濠 紀國棟 蔣乃辛 孔文吉

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十九案，請提案人姚委員文智說明提案旨趣。

姚委員文智：（14 時 11 分）主席、各位同仁。本席等 11 人，根據國發會資料，台灣人口到了 2016 年勞動人口更將史無前例地減少，最快將於 2020 年出現零成長。面對生育率下降及人口老化的危機，日本於內閣設立「少子化對策擔當大臣」職位，更發布「健保與長照保險的整合改革計畫」來因應。反觀馬政府，面臨人口老化與生育率下降兩大挑戰，僅以改善托育環境及生育補助，甚至以百萬元徵求口號就想提高生育率；放寬僑生在台居留就業的條件企圖解決勞動

力不足的問題，更是緣木求魚；攸關老人照護的「長期照護服務法」，根本排不進優先法案清單。爰此，本席要求政府應成立跨部會「少子化危機因應委員會」來正面解決國家的危機。是否有當，敬請公決。

第十九案：

本院委員姚文智等 11 人，根據國發會資料，台灣人口到了 2016 年勞動人口更將史無前例地減少，最快將於 2020 年出現零成長。面對生育率下降及人口老化的危機，日本於內閣設立「少子化對策擔當大臣」職位，更發布「健保與長照保險的整合改革計畫」來因應。反觀馬政府，面臨人口老化與生育率下降兩大挑戰，僅以改善托育環境及生育補助，甚至以百萬元徵求口號就想提高生育率；放寬僑生在台居留就業的條件企圖解決勞動力不足的問題，更是緣木求魚；攸關老人照護的「長期照護服務法」，根本排不進優先法案清單。爰此，本席要求政府應成立跨部會「少子化危機因應委員會」。是否有當，請公決案。

說明：

一、根據國發會統計資料，台灣最快 2020 年將面臨人口零成長。而《天下雜誌》552 期的報導則指示：到了 2016 年的時候台灣「15 到 64 歲勞動人口將史無前例地減少」、「老人數超越小孩數」、「台灣人的年齡中位數突破 40 歲」。這樣的人口危機已經迫在眉睫，一轉眼的兩年後就將發生！

二、日本政府因為生育率降至 1.32，特別在內閣設立「少子化對策擔當大臣」的職位研究對策。台灣的生育率在亞洲敬陪末座，僅有 1.06，卻不當一回事。馬政府僅以改善托育環境及提供生育補助就想交差了事，甚至異想天開，藉補助不孕症婦女進行人工生殖來提高生育率。最可笑的是竟然還花百萬獎金徵選「看了就讓人想生小孩」的標語。

三、台灣因人口老化加速，勞動力拉警報，行政院之解決之道，在施政報告中竟是放寬僑生在台居留就業的條件。面對人口老化危機，日本發布「健保與長照保險的整合改革計畫」來因應，反觀台灣，兩度送進立法院的「長期照護服務法」，根本排不進優先法案。

四、台灣人口結構的危機是少子化引發的連動結果，而少子化的主因不是「生不出來」，而是「養不起」。台灣薪資水準倒退 16 年、工時又是全球第三長，經濟壓力造成年輕人不敢生育子女。所以，生育率下降的問題在於經濟，不能對症下藥，怎麼有辦法解決少子化的問題呢？

五、少子化、老年化帶來的衝擊迫在眉睫，除了積極振興經濟、增加年輕人收入外，建構完善的幼兒托育及老人照護環境更是首要之務，因此，針對人口危機，行政院有必要成立跨部會的「少子化危機因應委員會」，專責處理後續各相關議題。

提案人：姚文智

連署人：林德福 徐少萍 段宜康 陳其邁 邱文彥

尤美女 賴振昌 李俊俛 陳節如 蕭美琴

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十案，請提案人邱委員志偉說明提案旨趣。（不在場）邱委員不在場，本案暫不予處理。

進行第二十一案，請提案人江委員啟臣說明提案旨趣。